



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Riudort, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'25

Mahón, jueves 27 de Octubre de 1938

III Época - Año VIII - Núm. 680

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

Mr. Chamberlain podrá reconocer el Imperio italiano de Abisinia, pero ningún hombre honrado dejará de creer, que ello representa una humillante claudicación ante un robo escandaloso

El despertar de las masas obreras de Europa

LA SOLIDARIDAD QUE MERECEMOS

Sería infantil dedicarnos a desmoronar con aquellos amigos del extranjero que nos han demostrado su amistad, no ya dejando de hacer algo efectivo en nuestro favor, sino haciendo todo lo posible para que nuestros enemigos nos avasallaran.

Allá ellos con su conducta y su responsabilidad. Estamos nosotros empeñados en algo que exige todas nuestras energías, para que podamos distraernos en estampar epítetos contra los que tanto daño nos han hecho y vienen haciéndonos. La ceguera de ciertos hombres, cabezas rectoras de partidos demócratas e incluso marxistas, no es cosa ya que nos asombre. Hace veintisiete meses que estamos familiarizados con la estupefacción y hasta es posible que hayamos llegado a admitir como fenómenos lógicos, los hechos más ilógicos que puedan idearse.

Sin embargo, es conveniente apuntar algo, que por lo que nos interesa, no puede pasarnos desapercibido. Parece—y hay síntomas categóricos de ello—que se viene operando una reacción a fondo en el seno de aquellos organismos y colectividades obreras que con los yerros de sus hombres representativos, han conseguido que el conflicto español durara más de lo que a todos convenía. Nuestro ministro de Estado, se ha referido en unas declaraciones recientes a este hecho, que podría precipitar el final de la guerra. Alvarez del Vayo ha asegurado que este movimiento o corriente de simpatía y adhesión hacia la República española, entraría dentro de pocas semanas en una fase de excepcional actividad.

Nos placen estas manifestaciones, porque provienen de un hombre que a fuerza de recibir desengaños, no se deja sorprender por falsos espejismos y por lo tanto podemos considerar sus palabras como un exponente fiel de la realidad. ¿Estamos de una vez próximos a ser tratados con el respeto y solidaridad debida? Pronto habremos de verlo. Y conste que no nos referimos a lo que puedan hacer los Gobiernos inglés o francés, no. Es la actitud futura de los trabajadores de Europa, la que puede hacer que el panorama del viejo continente cambie por completo y pase a estar en vez de preñado de funestos augurios, plétórico de próximas realidades de paz verdadera y noblemente sentida.

¿Hay nadie que pueda creer que si las masas obreras de Francia e Inglaterra hubiesen obrado con energía y decisión, Mr. Chamberlain y Mr. Daladier fueran todavía jefes de Gobierno? Salta a la vista que no. Lo que ha fallado no ha sido pues el fascismo y sus colaboradores, disfrazados con ropaje democrático, sino las organizaciones obreras y políticas de izquierda, en cuyo nombre—y por triste paradoja—han gobernado los políticos de la No Intervención y de Munich.

En el propio Partido Socialista francés, está latente una escisión que significa el desencanto de la fracción auténticamente revolucionaria, contra las veleidades y transigencias de un Blum que pese a todas las presiones del Foreign Office, debió haber puesto a su voz en un principio, manteniéndola con gallardía, su finalidad ideológica con los trabajadores españoles.

Afortunadamente, nuestra heroica resistencia ha dado tiempo para enmendar errores que hubieran podido costar muy carosa todos los trabajadores europeos. Paulatinamente, éstos se van dando cuenta y a medida que se percatan, calibran el enorme valor de nuestro sacrificio, disponiéndose a soldar la deuda que con nosotros—y con ellos mismos—tienen contraída.

Vale la pena fijarnos en estas reacciones, a las que no hay duda, han contribuido el «arreglo» vergonzoso de Munich y la inmediata y natural postura que ha adoptado el fascismo, cada día más técnico y provocador.

Que se logre circunscribir nuestro conflicto entre leales y rebeldes y se verá en qué medida el pueblo español sabe desembarazarse de traidores y nuestra patria dejará de ser motivo de especulación por parte de los dictadores engreídos a fuerza de cobardías ajenas.

Consejo Municipal de Mahón

En la sesión ordinaria celebrada el día 20 del actual, presidiendo el Alcalde camarada Francisco Pons Carreras, y con asistencia de los consejeros compañeros Caules, Villalonga, Guardia, Ibáñez, Gomila, Rotger, Sintas, Fiol, López, Campos y Elias, se tomaron entre otros, los acuerdos siguientes:

Desechar la petición formulada por los picapedreros que trabajan por cuenta del Ayuntamiento en la construcción de refugios, relativa al aumento de jornal y ración, por no ser posible acceder a ninguno de dichos extremos, permitiéndoles, no obstante, con el fin de proporcionarles un mayor ingreso realizar dos horas extraordinarias de trabajo sobre la jornada diaria establecida a base del jornal que actualmente disfrutan, con la que a la vez se favorecería la defensa pasiva de la población, cuyo rápido desarrollo es de tanta importancia para la seguridad de estos habitantes.

Quedar enterado de que la Comisión especial Pro Refugios del Comité Provincial del Frente Popular acordó reanudar los actos que venía celebrando en esta ciudad, para allegar fondos con destino a la construcción de dichos resguardos.

Ver con sumo agrado la decisión de dicha Comisión, cuya labor tan beneficiosos resultados dió en la etapa anterior; y recomendar al vecindario preste la colaboración posible a los desvelos de la referida Comisión para el mejor éxito del fin que se persigue.

Agradecer a don Román Parpal el donativo de los materiales empleados en la construcción de dos mesas móviles para la sala de operaciones del Hospital Municipal de Mahón, encargadas a sus talleres.

Aumentar circunstancialmente la plantilla de los Dependientes de Arbitrios municipales en cuatro plazas, por exigirlo así el buen desarrollo del servicio en las actuales circunstancias; y proveer dichas plazas mediante

concurso público, con arreglo a las condiciones establecidas.

Habilitar el crédito correspondiente, por no haber consignación suficiente en el presupuesto vigente, para que pueda atenderse este nuevo gasto.

Ampliar con los Consejeros señores López e Ibáñez el Tribunal de Oposiciones a la plaza de Profesor de la Escuela municipal de Dibujo; y señalar el próximo lunes, día 24 a las 10 de su mañana, para la constitución de dicho Tribunal y actuación de los que han solicitado tomar parte en dichas oposiciones.

Aprobar el proyecto de presupuesto extraordinario presentado por la Comisión de Hacienda para hacer frente a los gastos que origine la construcción de refugios en esta población contra ataques aéreos y marítimos a esta ciudad. Los gastos de dicho presupuesto se fijan en 312.000 pesetas e igual suma los ingresos, que se calculan con el producto que se supone rendirá la imposición de la cuota mensual de 6 pesetas acordada imponer a cada individuo cabeza de familia residente en este Municipio, y con el producto de donativos voluntarios.

Aprobar igualmente la Ordenanza correspondiente para la exacción de este impuesto especial, que regirá durante el ejercicio económico 1.º de Noviembre de 1938 a 31 de Octubre de 1939.

Solicitar de la Comisión Escolar de primera Enseñanza de Baleares la instalación de una Escuela en la compañía de Forma, con el fin de poder completar el plan educativo en el campo, consistente en dotar a cada una de las Compañías rurales del término municipal, en que aquél se halla organizado, de los medios más indispensables de enseñanza para la instrucción de sus habitantes.

Manifestaciones expuestas por el Consejero señor Sintas relativas a tener noticias de que a los niños de la Escuela Graduada de la Avenida del Dr. Guardia n.º 2 se les ocupaba en la limpieza del local, interesando se hicieran las averiguaciones oportunas para comprobar tal hecho.

Denuncia del Consejero señor Villalonga relativa a que la maestra de la Escuela rural de «Bi-

narroga Nou», distribuía estampas religiosas a sus alumnos, obrando en contra del carácter laico de la Escuela y por mas seguidas por el Gobierno de la República sobre el particular, interesándose para que por quien correspondía se ponga coto a este abuso.

Quedar enterado de que en el día de hoy se había empezado la nueva distribución y racionamiento de la leche, acordada por la Consejería Local de Abastos, alcanzando a los niños de 2 y 3 años de edad; y de haberse iniciado los trabajos oportunos para establecer el nuevo sistema de venta de dicho alimento de conformidad con las normas acordadas.

Conceder 15 días de licencia al consejero Sr. Fiol para que pueda trasladarse a la Península para asuntos particulares.

Encargar al consejero Sr. López de la Presidencia de la Consejería Municipal de Abastos de Mahón mientras dure la ausencia del Sr. Fiol.

Alcaldía de Mahón

Defensa pasiva

La Junta Provincial de Defensa Pasiva contra ataques aéreos y marítimos, en sesión celebrada el día 18 del actual mes, acordó imponer de conformidad con el artículo 5.º del Decreto del Ministerio de Defensa Nacional de 29 de Junio de 1937, un tributo especial de guerra de seis pesetas mensuales a los habitantes de este Municipio que sean cabezas de familia, para atender exclusivamente a los gastos que ocasione la construcción de refugios urbanos en esta ciudad.

Tendrán la consideración de cabezas de familia todas aquellas personas a cuyo favor se hayan expedido tarjetas de racionamiento por las Consejerías Municipales de Abastos, y además las hospedadas en hoteles, fondas, etc.

Deberá abonarse la referida cuota en la Consejería Municipal de Abastos (Sección de Estadística) durante los quince primeros días de cada mes. Los pagos que se efectúen durante la segunda quincena, sufrarán un recargo del diez por ciento y pasado dicho segundo plazo, podrá suspenderse la entrega de víveres a la persona que no esté al corriente en el pago de su ticket cuota correspondiente.

Quedarán exentas de dicho gravamen a que las personas cuya permanencia en esta ciudad sea inferior a treinta días, así como también aquellas otras que perciban socorros o ayuda económica de los fondos comunales.

El día primero de Noviembre próximo entrará en vigor el referido impuesto de guerra.

Lo que se participó para general conocimiento y debido cumplimiento. Mahón a 25 de Octubre de 1938. El Alcalde, F. Pons Carreras,

El enemigo, que en las dos jornadas anteriores desencadenó ataques en el frente Centro, ha sido fácilmente rechazado por nuestros soldados

El Gobierno inglés propondrá al Parlamento, el martes próximo, la entrada en vigor del pacto anglo-italiano. En las elecciones presidenciales de Chile, ha triunfado el candidato del Frente Popular.

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

LOS DEL MARTES

CENTRO.—En el día de ayer, las fuerzas al servicio de la invasión realizaron un intenso ataque en el sector del Jarama al Sur y Suroeste de Ciempozuelos. Después de intensa preparación de artillería, gran número de Batallones enemigos lanzáronse al asalto en dirección a Ciempozuelos. En Vértice Lizana, carretera de Valdemoro a Cuesta de la Reina, Vértice Espartera y carretera de Andalucía, combatióse con extraordinaria violencia durante toda la jornada, sin que al final de la misma, los facciosos que sufrieron gran cantidad de bajas, hubieran logrado ventaja alguna.

Demás frentes sin noticias de interés.

LOS DE AYER

CENTRO.—En la noche de ayer, dos intentos enemigos en el sector sur de Ciempozuelos, fueron fácilmente rechazados por los soldados españoles.

Demás frentes sin novedad.

El trasatlántico alemán "Deutschland" se incendia en alta mar Nueva York 26.—El trasatlántico alemán «Deutschland» que salió el día 24 de Bremerhaven para Nueva York con 591 pasajeros y 400 tripulantes lanzó anoche a las 11'30 un S.O.S. declarando que había estallado un incendio en la arboleda. Cinco barcos americanos, un francés y otro noruego, acudieron en su socorro. Posteriormente otro radio anunciaba que el incendio tomaba incremento y pide a los barcos que acudan al lugar del siniestro adopten las disposiciones necesarias para tomar a bordo los pasajeros y tripulantes. En el momento de estallar el incendio, el barco alemán se encontraba a 320 Km. al S. E. del Cabo Race (Terranova).

El departamento de Marina dice que han salido varios guardacostas en socorro del «Deutschland».—(S. R.)

El salvamento del "Deutschland" se presenta difícil

San Juan de Terranova 26.—Los navíos que acuden en socorro del trasatlántico alemán «Deutschland» tienen que luchar con un fortísimo temporal.—(S. R.)

Ha triunfado el candidato del Frente Popular en las elecciones presidenciales en Chile

Santiago de Chile 26.—El Ministro del Interior comunica el siguiente resultado de las elecciones para la presidencia de la República: Aguirre candidato del Frente Popular, 220.891 votos; Ross, candidato de las derechas, 213.521. Faltan solamente algunas cifras sin importancia que no modificarán el resultado de la elección (S.R.)

Un artículo del «Times» contra la No Intervención

Londres 25.—«Antes que la paz pueda reinar en España, será preciso remediar la injusticia que constituye la No Intervención en su forma actual», escribe el «Times» con la firma de un corresponsal, que regresó recientemente de España, quien añade que la retirada de los voluntarios internacionales decidida por el Gobierno de la República no puede permitir la propaganda rebelde de pretender que las fuerzas republicanas están compuestas esencialmente de extranjeros.

Según el «Times» los trece puntos del Dr. Negrin constituyen un programa claro y vasto para la reconstrucción del Estado español sobre la base de la Anta o determinación fijada por un plebiscito.

La actitud de los rebeldes en la reciente crisis internacional, es comentada por el colaborador del periódico conservador en los términos siguientes:

«La tranquilidad de que gozaba Menorca desde hace algún tiempo, fué interrumpida por una serie de raids aéreos como si los aviadores italianos y alemanes de Pollensa y Palma previeran una nueva fase de la guerra en la que su primera obligación sería la de obstaculizar el paso del ejército colonial francés en el Mediterráneo.

La eventualidad de una conflagración general llevo la consternación a Salamanca y a Burgos. En efecto, el cabecilla Franco que no deseaba perder los buenos disposiciones de Alemania e Italia, que se habían manifestado de una manera tangible en el curso de los dos años pasados, se dió cuenta que arriesgaría su aplastamiento total si se entolaba en una guerra contra los que eran los dueños del mar y de la frontera pirenaica. Podía declararse neutral, pero así se tenía privados de la fuente de su estabilidad: los envíos cons-

tantas de armas y municiones de Alemania e Italia. Es más: ¿Qué haría de los miles de alemanes e italianos que se encuentran en España? ¿los dejaría libres?

Se temía que algunos de los aviadores facilitados por Alemania e Italia no comprometiesen la situación por una iniciativa personal en la frontera francesa.

Los que conocían exactamente las proporciones de las fuerzas extranjeras al servicio de los «nacionalistas», eran los más intranquilos. Se daban cuenta del peligro que corrían al tener que prescindir de tales fuerzas.

El «Times» añade que en consecuencia el acuerdo de Munich ha favorecido a Burgos.

Después de subrayar que el doctor Negrin debe sentirse seguro de la fuerza de su ejército para renunciar a los voluntarios extranjeros, el periódico conservador señala las disensiones del campo rebelde. «Los monárquicos se impacientan. Ven a los falangistas proseguir su «revolución» a un ritmo alarmante para los espíritus conservadores.—(A. E.)

El Gobierno inglés propondrá al Parlamento la entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano

Londres 26.—Se sabe que en la reunión de ayer los ministros aprobaron la política de Mr. Chamberlain para conseguir el apaciguamiento de Europa a base de entrevistas personales y contactos con los principales jefes de Gobierno.

Se indica que en la reunión acordóse proponer al Parlamento en su sesión del martes próximo, la entrada en vigor del pacto anglo-italiano y se dice que después de esto, Mr. Chamberlain se trasladará a Roma para conferenciar con Mussolini.—(S. R.)

¿Quién aflojará primero?

Moscú 25.—Se asegura que el embajador en Washington, Trocanowsky, que se encuentra en este, no regresará a los Estados Unidos y se añade que el Gobierno soviético no designará un sucesor mientras el Gobierno norteamericano no designe un embajador en Moscú.—(S. R.)

Accidente de aviación

Budapest 25.—Un hidroavión militar Savoia ha caído en el lago Razelm, cerca de Constanza. Los cuatro ocupantes han perecido ahogados.—(S. R.)

Otro accidente en el aire en el que encuentran la muerte seis aviadores

Roma 25.—Dos aviones militares, procedentes del aeropuerto de Naques, chocaron en pleno vuelo cerca de Pareza, estrellándose contra el suelo. Los seis aviadores que tripulaban los aparatos resultaron muertos.—(S. R.)

Continúa la vista del proceso por el asunto del espionaje alemán en New-York

New York 26.—Continúa la vista del proceso por el asunto del espionaje alemán. Ha proseguido el interrogatorio del principal acusado, Ruppich, que ha hecho nuevas protestas de su amor hacia los Estados Unidos y de su inocencia, manteniendo la teoría de que actuaba con los espías únicamente para enterarse de sus manejos.

Ha dado detalles sobre la actuación de varios espías, principalmente de Ghaesser.—(S. R.)

Un tercer accidente de aviación en el curso de las maniobras rumanas

Bucarest 25.—Se ha producido un tercer accidente de aviación en las maniobras rumanas. Dos hidroaviones chocaron cayendo cerca de Constanza. El Alto Mando de dicha base acudió al lugar del accidente. Un comandante y dos oficiales resultaron muertos.

Se desmienten los rumores de un movimiento revolucionario ocurrido en el Perú

Lima 26.—Comentando los rumores que han circulado por el extranjero sobre un supuesto movimiento revolucionario que se decía haber estallado en el país, las autoridades declaran que se trata únicamente de un pequeño motín y del subsiguiente encuentro con la policía, ocurrido en San Pedro, en la provincia de Pacarmoya.

Ha sido establecida la censura en el Perú. El movimiento puede considerarse terminado.—(S. R.)

Un comentario de «L'Ouvre»

Paris 26.—«L'Ouvre» comenta en su artículo de fondo la cuestión de las actuales relaciones entre los países totalitarios y las potencias democráticas después de los acuerdos de Munich y hace notar que tanto en Roma como en Berlín se muestran sorprendidos e indignados por lo que ellos denominan «la nueva fiebre de armamentos».—(S. R.)

Agrupación de Obreros Carreteros

Celebrará Junta General ordinaria hoy jueves día 27, a las 8 y media de la noche.

Los chinos desmienten haber intentado negociar con Tokio

Hankeu 26.—El Gobierno chino desmiente categóricamente las informaciones publicadas por algunos periódicos extranjeros, según las cuales, el ministro chino de Negocios Extranjeros Huey Chin Huey, se había dirigido a los Gobiernos de Berlín y Roma pidiéndoles que intercedieran cerca de Tokio con objeto de entablar conversaciones para llegar a una paz. En los círculos oficiales se añade que por el contrario, el Gobierno y el pueblo chino están dispuestos a continuar la lucha, suceda lo que suceda, contra los invasores japoneses.—(S. R.)

El Gobierno checo se ha reunido para estudiar la nota húngara

Praga 26.—Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros en pleno para estudiar la nota de Hungría en contestación a la propuesta checa.—(S. R.)

Próxima entrevista Ciano-Von Ribbentrop

Roma 26.—Se anuncia en los círculos diplomáticos que von Ribbentrop llegará mañana en avión a Roma para tener un intercambio de impresiones con el Conde Ciano.—(S. R.)

Alemania ofrece a Polonia lo que no es suyo

Paris 26.—El periódico «Le Republicain» dice saber que Alemania y Polonia están actualmente en negociaciones para tratar de llegar a un acuerdo en la cuestión territorial. El articulista asegura que Alemania reclama el pasillo de Dantzig y ofrece en cambio a Polonia, Lituania y Ucrania. Añade que en estas negociaciones se debate también la cuestión de Memel.—(S. R.)

Se anuncia oficialmente la toma de Hankeu por los nipones

Hankeu 26.—Se anuncia oficialmente que las tropas japonesas procedentes de Ki Chui al este de Hankeu y que avanzaban a lo largo de la orilla norte de Yang-Tse, han penetrado esta tarde en la parte nordsede de Hankeu.—Se ha constituido en la Rusia Subcarpática un Consejo Nacional

Praga 26.—Comunican de Uzhhorod a la Agencia C. T. K. que se ha constituido en Rusia Subcarpática un Consejo Nacional que ayer celebró su primera reunión, a la que asistieron el ministro de Budapest, Ravay, y el secretario gubernamental Volocim. El Gobierno decidió ceder a Hungría las fronteras étnicas, pero se pronunció contra todo plebiscito y en favor de la Federación dentro de la República checoslovaca.—(S. R.)